

## ·社区治理微观察·

## 盐湖区红色红娘团

## 免费说媒，探索公益婚介服务

## ●核心导读●

在盐湖区，有一支免费说媒的红色红娘团，不仅不收介绍费，还极力倡导低价彩礼，抵制高价彩礼。

红色红娘团于去年7月份成立，目前有40名红娘，其中38名为中共党员，多是社区退休或在职人员。该团队主要依托社区新时代文明实践站为单身男女牵线搭桥，倡导移风易俗，得到群众认可。

□记者  
崔萌

## 一场相亲会

在“击鼓传花”的游戏中介绍自己的成长环境、择偶要求，在才艺表演中展现个人的性格特点、兴趣爱好……

中秋假期，一场相亲会在盐湖区北城街道四季绿城社区新时代文明实践站举办，28名单身男女在相亲会上寻觅中意之人。

这场相亲会，由盐湖区新时代文明实践中心、共青团盐湖区委主办，四季绿城社区新时代文明实践站、红色红娘团协办。

参加相亲会的有17名男生、11名女生，其职业大多为公务员、教师、现役军人。在游戏互动、才艺表演中，单身男女通过相识和了解扩大“朋友圈”，期待早日找到另一半。

## 一群热心人

这场相亲会的成功举办，红色红娘团功不可没。

盐湖区北城街道御沁园社区原党支部书记兼主任孙云、东城街道学苑社区原党支部书记兼主任王丽君、北城街道葡萄园社区原党支部书记兼主任卫艳秀，是这支团队的“创始人”。

2023年7月，为破解青年婚恋难题，切实为群众办实事、办好事，她们联合组建了红色红娘团，并建立微信群，为单身男女免费提供信息匹配、婚恋咨询、线下相亲、联谊活动等服务。

孙云向记者介绍，市场上的婚恋网站、婚介机构存在着信息不透明、不对称、收费高等问题，一定程度上制约了单身男女寻求婚恋服务的热情，而她们组建的红色红娘团在各个环节全部免费，不给单身男女带来经济压力。

不仅如此，红色红娘团的最大优势是红娘人数多，且多数为党员，素质高、责任心强。

据介

绍，该团队

现有红娘40人，其中，社区工作人员36人，占比90%；党员人数达38人，占比95%，且绝大部分党龄在20年以上，深受单身青年及其父母信任。

“缘分这东西妙不可言，有一对男女就因党结缘。”孙云说，现役军人郭某经红色红娘团牵线搭桥结识了王姑娘，两人都是党员，在共同的价值追求下互生好感，最终牵手成功，走入婚姻殿堂，开启幸福生活。

## 一个好阵地

红色红娘团的另一大优势是，能极大发挥社区新时代文明实践站这个阵地。一年多以来，该团队已在多个社区新时代文明实践站设置了单身男女信息宣传栏，并开展多场相亲角活动，就近为单身男女安排见面，既提供了便利，又解决了在饭店、咖啡馆等场所见面产生的高额费用问题。

据不完全统计，截至目前，红色红娘团已登记单身男女信息1200条，其中，通过“线上”联络并见面交谈的有180对，通过“线下”直接见面交谈的有96对，已有16对男女进入谈婚论嫁阶段。

王丽君告诉记者，该团队登记介绍的单身男女大多是朋友、同事、亲戚等熟人的晚辈们，相对来说更知根知底、可信可靠，因此才会促成这么多对。

“国庆假期将有一对新人举办婚礼，已经向我们发了邀请函。”王丽君欣喜地说，结婚的女方还有一个双胞胎妹妹，家人看到姐姐找到了如意郎君，目前也拜托红色红娘团为妹妹物色一个。

在婚俗改革中，红色红娘团会在组织单身男女相亲中，适时对男女双方家长渗透遏制高价彩礼、建立健康婚恋观，推进移风易俗等观念，该团队曾促使一对新人从最初的28万彩礼降至10.8万元。

## 记者手记

俗语

说“男大当婚，女大当嫁”，然而一些适婚男女或忙于工作、或社交圈子较窄，没有寻觅到理想伴侣；也有一些适婚男女，在心理上排斥相亲这一形式，迟迟没有找到另一半，令父母等亲人时刻操心。

其实，相亲不过是解决终身大事的一种途径，它可以扩大交际圈、朋友圈，有缘自会成就一段好姻缘。就如红色

红娘

团成立的初衷一样：“为适婚男女牵线搭桥”。

相较于以盈利为目的的婚恋网站、婚介机构来说，红色红娘团不收费、纯公益，且抵制高额彩礼、大操大办等，也让相亲变得更为纯粹。

所以，在这“金九银十”的结婚季，适婚男女们大胆相亲吧，尽快找到理想中的他(她)。

记者

崔萌

## ·社区暖心事·

## 拆除废弃热水器

运城晚报讯(记者 崔萌)9月22日，在绛县龙王庙社区的协调下，天海小区楼顶上15台废弃的太阳能热水器被统一拆除，悬在居民头顶上的“炸弹”解决了。

9月21日，一位居民向龙王庙社区反映，天海小区楼顶上有两个太阳能热水器摇摇欲坠，存在掉落的风险，希望社区出面协调处理。

社区网格员刘琴第一时间爬上该小区6楼楼顶看到，楼顶呈现一定坡度，

## 守护“头上安全”

多个太阳能热水器因年久失修锈迹斑斑，固定在楼顶上的螺丝也已松动，太阳能热水器存在晃动，非常危险。

经过与居民沟通协商，大家一致同意拆除。次日，工人们拆除了15台废弃的太阳能热水器，守护了居民的“头上安全”。

该社区负责人王佼妮表示，社区将持续关注居民安全问题，不断加强安全排查工作，为居民创造更加幸福、和谐、宜居的生活环境。

## 更换破损井盖

运城晚报讯(记者 崔萌)小井盖，大民生。近日，盐湖区西城街道府西街社区一处井盖破损，存在安全隐患。在社区网格员的联系下，运城市城市管理局对其进行更换，保障了居民的“脚下安全”。

当天，社区网格员尹惠武在辖区巡查中发现府西街一处井盖破损、下陷，且周围未放置任何警示标志，路上的行人、骑自行车的居民来来往往，存在安全隐患。

## 保障“脚下安全”

尹惠武就近取材设置警示标志，并紧急联系运城市城市管理局。随后，该局工作人员到达现场及时更换了一块新井盖，居民脚下的安全隐患得以消除。

井盖虽小，却关系着居民的“脚下安全”。

该社区负责人刘艺表示，此次事件的迅速解决，得益于社区网格精细化管理的有效落实，通过发现问题、反映问题、快速处置形成高效闭环。